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اگر جملهٔ عمومی یک دنبالهٔ حسابی به صورت  باشد، جملهٔ چندم این دنباله1
برابر ۳ ۵  می باشد؟

1 ۱ ۶2 ۱ ۷3 ۱ ۸4 ۱ ۹

جمله ی عمومی یک دنباله ی حسابی به صورت  است. اگر قدرنسبت دنباله برابر ۴ - باشد،2
چندمین جمله ی دنباله ۵ ۳ - می شود؟

1 ۷2 ۸3 ۶4 ۹

اگر طول اضلاع یک مثلث جمله های متوالی یک دنبالهٔ حسابی باشند و محیط این مثلث ۶ ۳  باشد، مجموع کوچک ترین3
و بزرگ ترین ضلع این مثلث کدام است؟

نمی توان مشخص کرد.۴4 ۲ ۸3 ۱ ۲2 ۱ 1

در یک دنباله ی حسابی، اگر  و  باشد، آنگاه مقدار  کدام است؟4

1 ۴2 ۸3 ۱ ۶4 ۲ ۰

بین اعداد ۳  و ۳ ۲  چهار واسطه ی حسابی درج کرده ایم، قدرنسبت این دنباله کدام است؟5

1 ۲2 ۳3 ۵4 ۴

، پنج عدد نوشته ایم به طوری که ۷  عدد حاصل، تشکیل یک دنبالهٔ حسابی بدهند. اگر ۷ ۱  جمله6ٔ در بین اعداد ۷ ۱  و 
اول این دنباله باشد، مجموع جملات سوم و چهارم این دنباله کدام است؟

1 ۶ ۴2 ۷ ۶3 ۷ ۰4 ۵ ۲

، چند جمله ی منفی دارد؟7 دنباله ی حسابی با  و 

بی شمار۳4 ۵3 ۴2 1

اگر به قدرنسبت یک دنباله ی حسابی، ۳  واحد افزوده شود، جمله ی هفتم آن با فرض ثابت بودن جملهی اول، چه8
تغییری می کند؟

۳  برابر می شود.۱4 ۲  واحد افزایش۳3  واحد افزایش۸2 ۱  واحد افزایش1

اگر جمله اول و پنجم یک دنباله حسابی به ترتیب ۳  و ۱ ۱  باشد، جمله دهم این دنباله کدام است؟9

1 ۲ ۱2 ۲ ۲3 ۲ ۳4 ۲ ۴

= (k + ١) + (۲k + ۵)n + ۲an n۲

= b(n − ١) + ۳b + ١an

+ + = ۳۶a١ a۳ a۵+ + = ۲۴a۲ a۵ a۸a١

۵۳

d = ۴= ۳a۵
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در یک دنبالهٔ حسابی مجموع سه جملهٔ اول با دو برابر جملهٔ پنجم برابر است. در این دنباله، جملهٔ شانزدهم چند برابر10
جملهٔ ششم است؟

 برابر۲4  برابر3 برابر۳2  برابر1

در یک دنباله حسابی جمع سه جمله اول، ۵  برابر جمع سه جمله دوم این دنباله است. جمع بیست جمله ی دنباله، چند11
برابر جمله اول آن است؟

1- ۲ ۵2- ۳ ۰3- ۲ ۰4- ۳ ۵

ام ۴ ۱  باشد، مقدار k  کدام است؟12 بین دو عدد ۲  و ۸ ۳ ،  واسطه ی حسابی درج نموده ایم. اگر واسطه ی 

1 ۵2 ۴3 ۱ ۱4 ۱ ۵

اگر  جملات یک دنباله ی حسابی باشند، جمله ی هشتم این دنباله کدام است؟13

12- ۶3 ۴4

توان های طبیعی عدد ۲  را به صورت  دسته بندی کرده ایم، واسطه ی حسابی جملات14
اول و آخر دسته ی هفتم کدام است؟

1234

15 m .واسطه ی حسابی طوری قرار می دهیم که بزرگ ترین واسطه، ۶  برابر کوچک ترین واسطه شود  m ، ۴ ۷ بین دو عدد ۲  و
کدام است؟

1 ۵2 ۷3 ۸4 ۱ ۰

در یک دنباله ی حسابی مجموع جملات سوم و هفتم از مجموع جملات دوم و ششم، ۸  واحد بیشتر است. اگر جمله ی16
هشتم ۵  برابر جمله ی سوم باشد، جمله ی اول کدام است؟

1- ۳2 ۳3 ۴4- ۴

در دنباله ی حسابی  کدام است؟17

1 ۳ ۵2 ۱ ۴3 ۱ ۹4 ۳ ۰

اضلاع مثلث قائم الزاویه ای تشکیل دنباله ی حسابی داده اند. در صورتی که مساحت مثلث برابر ۰ ۵ ۱  باشد، اختلاف18
بزرگ ترین و کوچک ترین ضلع مثلث کدام است؟

1 ۱ ۰2 ۱ ۲3 ۲ ۰4 ۲ ۲

اگر دنباله ی حسابی  فقط یازده جمله ی منفی داشته باشد، جمله آخر دنباله کدام است؟19

1- ۴ ۳2- ۴ ۷3- ۵ ۳4- ۵ ۷

در یک دنباله ی حسابی، جمله ی چهارم از جمله ی دهم، ۴ ۲  واحد کم تر است. جمله ی سی ام از جمله ی هجدهم چه قدر20
بیش تر است؟

1 ۴ ۲2 ۵ ۲3 ۴ ۸4 ۴ ۴

۸
۳

۳
۲

۲k + ۳k

۲b, a, ۲a − ۴, b − a, . . .

−١۳

۲

−۲١

۲

{۲} , {۴, ۸} ,{١۶, ۳۲, ۶۴} , ⋯

+۲۲١ ۲۲۸+۲۲١ ۲۲۷+۲۲۰ ۲۲۸+۲۲۰ ۲۲۷

x + yحاصل x, ۸, ۲x + ١, y, ⋯

۳۷, ۳۳, ۲۹, . . .
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چند عدد سه رقمی وجود دارد که باقیمانده ی تقسیم آن ها بر ۵  برابر ۴  باشد؟21

1 ۱ ۷ ۸2 ۱ ۷ ۹3 ۱ ۸ ۰4 ۱ ۸ ۱

در یک دنباله ی حسابی ۰ ۰ ۲  جمله ای، جملات اول و آخر به ترتیب ۳ ۱  - ۱ ۵  است. تعداد جملات منفی این دنباله کدام22
است؟

1 ۴ ۰2 ۴ ۱3 ۴ ۲4 ۴ ۳

در یک دنباله ی حسابی صعودی، حاصل ضرب سه جمله ی اول دنباله ۷ ۱  برابر حاصل جمع همان سه جمله است. اگر23
قدرنسبت دنباله از جمله ی اول دنباله ۴  واحد بیش تر باشد، جمله ی پانزدهم دنباله کدام است؟

1 ۱ ۰ ۴2 ۱ ۰ ۳3 ۱ ۰ ۲4 ۱ ۰ ۱

در یک دنبالهٔ حسابی، مجموع چهار جملهٔ اول با سه برابر جملهٔ ششم برابر است. در این دنباله، جملهٔ بیست ودوم چند24
برابر جملهٔ هفتم است؟

۵  برابر۴4  برابر۳3  برابر۲2  برابر1

مجموع سه جمله ی متوالی یک دنباله ی حسابی ۷ ۲  و حاصل ضرب آن سه جمله برابر ۳ ۵ ۱  است. اگر دنباله صعودی باشد،25
اختلاف مشترک جملات دنباله کدام است؟

1 ۴2 ۸3 ۱ ۲4 ۱ ۶
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گزینه ۲  پاسخ صحیح است. جملهٔ عمومی دنبالهٔ حسابی برحسب n  از درجهٔ اول است. بنابراین:                        1

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.                        2
ضریب n  برابر قدرنسبت و مساوی  است.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.3

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. نکته: اگر  ، آنگاه بین جملات دنباله ی حسابی  رابطه ی زیر برقرار است:4

می دانیم با داشتن دو جمله از دنباله ی حسابی، می توان با استفاده از فرمول  ، قدرنسبت دنباله را حساب

کرد:

با داشتن قدرنسبت و استفاده از یکی از جملات  یا  می توان مقدار  را محاسبه کرد:

،  واسطه ی حسابی درج کنیم، قدرنسبت برابر است با:5 گزینه ۴  پاسخ صحیح است. اگر بین دو عدد 

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.6

k = −١

{ ⇒ ۳n + ۲ = ۵۳ ⇒ n = ١۷
= ۳n + ۲an

= ۵۳an

= bn − b + ۳b + ١ = bn + ۲b + ١an

b = −۴
= −۴n − ۷ = −۳۵ ⇒ −۴n = −۲۸ ⇒ n = ۷an

(a − d) + a + (a + d) = ۳۶ ⇒ ۳a = ۳۶ ⇒ a = ١۲

بزرگ ترین + کوچک ترین = a − d + a + d = ۲a = ۲۴

m + n = p + qan

+ = +am an ap a q

+ + = ۳۶ ⇒ + + = ۳۶ ⇒ = ۳۶ ⇒ = ١۲a١ a۳ a۵ a۳ a۳ a۳ ۳a۳ a۳

+ + = ۲۴ ⇒ + + = ۲۴ ⇒ = ۲۴ ⇒ = ۸a۲ a۵ a۸ a۵ a۵ a۵ ۳a۵ a۵

d =
−am an

m − n

d = = = −۲
−a۵ a۳

۵ − ۳

۸ − ١۲

۲
a۳a۵a١

= ١۲ ⇒ + ۲d = ١۲a۳ a١

⇒ + ۲(−۲) = ١۲ ⇒ − ۴ = ١۲ ⇒ = ١۶a١ a١ a١

b و an

d = ⇒ d = = = ۴b − a

n + ١
۲۳ − ۳
۴ + ١

۲۰
۵

= ۵۳ ⇒ + ۶d = ۵۳ ⇒ ١۷ + ۶d = ۵۳ ⇒ ۶d = ۳۶ ⇒ d = ۶a۷ a١
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گزینه ۱  پاسخ صحیح است.7

۴  جمله ی منفی دارد 

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.8

بنابراین، ۸ ۱  واحد به جمله ی هفتم افزوده می شود.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.9

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.10

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. اگر  جمله اول باشد و  قدرنسبت باشد آنگاه:11

= + ۴d ⇒ ۳ = + ۴(۴) ⇒ = ۳ − ١۶ = −١۳a۵ a١ a١ a١

= + (n − ١)d = −١۳ + ۴(n − ١) = ۴n − ١۷an a١

⇒ n = ١, ۲, ۳, ۴ ⇒< ۰ ⇒ ۴n − ١۷ < ۰ ⇒ ۴n < ١۷ ⇒ n < ≈ ۴/⋯an

١۷

۴

= + ۶d t = + ۶(d + ۳) = + ۶d + ١۸ = + ١۸t۷ t١ − →−−
d '=d+۳

'۷ t١ t١ t۷

d = = = ۲ ⇒ = + ۹d = ۳ + ۹(۲) = ۲١
١١ − ۳

۵ − ١
۸
۴

a ١۰ a١

+ + =a١ a۲ a۳ ۲a۵

⇒ + + d + + ۲d = ۲( + ۴d)a١ a١ a١ a١

⇒ + ۳d = + ۸d ⇒ = ۵d۳a١ ۲a١ a١

= = = = ۲
a ١۶

a۶

+ ١۵da١

+ ۵da١

۵d + ١۵d

۵d + ۵d

۲۰d

١۰d

ad

( + + ) = ۵( + + ) ⇒ (۳a + ۳d) = ۵(۳a + ١۲d)a١ a۲ a۳ a۴ a۵ a۶

⇒ ١۲a + ۵۷d = ۰ ⇒ ۴a + ١۹d = ۰ ⇒ = ١۰(۲a + ١۹d)S۲۰

= ١۰(۲a − ۴a) = −۲۰a ⇒ = −۲۰aS۲۰
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گزینه ۲  پاسخ صحیح است.12

ام است. ام، جمله ی  واسطه ی 

دو رابطه ی ۱  و ۲  را بر هم تقسیم می کنیم:

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. در یک دنباله ی حسابی، تفاضل هر دو جمله ی متوالی، مقدار ثابت d  (قدرنسبت) است:13

پس جملات به صورت زیر خواهند بود:

پس جمله ی اول  و قدرنسبت  است، لذا:

= + (۲k + ۴)d ⇒ ۳۸ = ۲ + (۲k + ۴)d ⇒ ۳۶ = (۲k + ۴)d ⇒ ١۸ = (k + ۲)d(١)a۲k+۵ a١

kk + ١
= + kd ⇒ ١۴ = ۲ + kd ⇒ ١۲ = kd (۲)ak+١ a١

⇒ = ⇒ = ⇒ ۳k = ۲k + ۴ ⇒ k = ۴
١۸

١۲

(k + ۲)d

kd

۳
۲

k + ۲
k

⇒ a = , b = ۲
⎧

⎩⎨
١ = ۲ ⇒ a − ۲b = a − ۴ ⇒ b = ۲

۲ = ۳ ⇒ a − ۴ −۳a + ۶ ⇒ a =−→
b=۲ ۵

۲

۵
۲

= ۴t١d = −١/۵

= + ۷d = ۴ + ۷(−١/۵) = −۶/۵ =t۸ t١

−١۳

۲
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گزینه ۲  پاسخ صحیح است. دسته ی هفتم، هفت جمله را شامل می شود که توان هایی از عدد ۲  هستند.14
با توجه به دسته بندی داده شده، توان عدد ۲  در جمله ی آخر هر دسته مجموع اعداد طبیعی با شروع از ۱  تا شماره ی آن

دسته یعنی  می باشد، مثلاً توان عدد ۲  در جمله ی آخر دسته ی سوم برابر 

.  است 

پس توان عدد ۲  در جمله ی آخر دسته ی هفتم برابر  بوده و برای پیدا کردن

جمله ی اول دسته ی هفتم، توان عدد ۲  در جمله ی آخر دسته ی ششم را پیدا کرده و یکی به آن اضافه می کنیم، پس 

 و اگر یکی به آن اضافه کنیم توان عدد ۲  در جمله ی اول دسته ی هفتم برابر

۲ ۲  خواهد بود. یعنی جمله ی اول دسته ی هفتم برابر  و جمله ی آخر دسته ی هفتم برابر  است که واسطه ی حسابی
آن  ها برابر است با:

 واسطه ی حسابی

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.                        15

، m  واسطه ی حسابی درج می کنیم، قدرنسبت دنباله به صورت  به دست میآید، می دانیم وقتی بین b  و 

بنابراین:                         

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.16

 (*)

  

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. بنا به خاصیت دنباله های حسابی داریم:17

بنابراین  می باشد.

١ + ۲ + ۳+. . . +n =
n(n + ١)

۲
١ + ۲ + ۳ = ۶( = ۶۴)۲۶

١ + ۲ + ۳+. . . +۷ = = ۲۸
۷(۷ + ١)

۲

١ + ۲ + ۳+. . . +۶ = = ۲١
۶(۶ + ١)

۲
۲۲۲۲۲۸

= = +
+۲۲۲ ۲۲۸

۲
۲۲١ ۲۲۷

= ۶ ⇒ ۴۷ − d = ١۲ + ۶d ⇒ ۳۵ = ۷d ⇒ d = ۵۴۷ − d

۲ + d

ad =
b − a

m + ١

d = = ۵ ⇒ = ۵ ⇒ m + ١ = ۹ ⇒ m = ۸۴۷ − ۲
m + ١

۴۵
m + ١

+ = + + ۸a۳ a۷ a۲ a۶

+ ۲d + + ۶d = + d + + ۵d + ۸− →−−−−−−−
= +(n−١) dan a١

a١ a١ a١ a١

⇒ + ۸d = + ۶d + ۸ ⇒ ۸d − ۶d = ۸ ⇒ ۲d = ۸ ⇒ d = = ۴۲a١ ۲a١
۸
۲

= ⇒ + ۷d = ۵( + ۲d) ⇒ + ۷d = + ١۰da۸ ۵a۳ a١ a١ a١ ۵a١

⇒ = −۳a١= −١۲۴a١⇒ − = ۷d − ١۰d ⇒ = −۳d۵a١ a١ ۴a١

۲(۸) = x + ۲x + ١ ⇒ ١۶ = ۳x + ١ ⇒ ۳x = ١۵ ⇒ x = ۵

۲(۲x + ١) = ۸ + y ۲(۲(۵) + ١) = ۸ + y ⇒ ۲×١١ = ۸ + y−→
x=۵

⇒ ۲۲ = ۸ + y ⇒ y = ۲۲ − ۸ = ١۴

x + y = ۵ + ١۴ = ١۹
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گزینه ۱  پاسخ صحیح است. تنها مثلث قائم الزاویهای که اضلاعش تشکیل دنباله ی حسابی می دهند مثلثی به فرم زیر18

است:                        

حال داریم:                        

پس مثلث موردنظر به صورت زیر است:

                         

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.                        19

اولین جمله ی منفی، جمله ی یازدهم است. از آن  جا که این دنباله یازده جمله ی منفی دارد، جمله ی آخر آن، برابر است
با:                        

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.20

بنابراین:                        

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. اولین عدد سه رقمی بخش پذیر بر ۵  برابر ۰ ۰ ۱  است، پس اولین عدد دنباله ی موردنظر ۴ ۰ ۱ 21
است. آخرین عدد سه رقمی بخش پذیر بر ۵  عدد ۵ ۹ ۹  است. پس آخرین عدد دنباله ی موردنظر ۹ ۹ ۹  خواهد بود.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است.22
جمله ی عمومی دنباله ی حسابی  است:

بنابراین ۱ ۴  جمله منفی هستند.

S = = ۶ = ١۵۰ ⇒ = ۲۵ ⇒ k = ۵۳k×۴k
۲

k۲ k۲

اختلاف = ۲۵ − ١۵ = ١۰

۳۷, ۳۳, ۲۹, . . . ⇒ قدرنسبت : d = −۴
= ۳۷ + (n − ١)(−۴) ⇒ = −۴n + ۴١tn tn

< ۰ ⇒ −۴n + ۴١ < ۰ ⇒ ۴n > ۴١ n≥ ١١tn −→−
n ∈N

= −۴×۲١ + ۴١ = −۴۳t۲١

− = ۲۴ ⇒ ( + ۹d) − ( + ۳d) = ۲۴ ⇒ ۶d = ۲۴ ⇒ d = ۴t ١۰ t۴ t١ t١

− = ( + ۲۹d) − ( + ١۷d) = ١۲d = ١۲×۴ = ۴۸t۳۰ t ١۸ t١ t١

= ١۰۴, ١۰۹, ⋯, ۹۹۹ ⇒ n = + ١ = ١۸۰tn

۹۹۹ − ١۰۴

۵

= + (n − ١)dtn t١

۵١ = −١۳ + (۲۰۰ − ١)d ⇒ d =
۶۴
١۹۹

= −١۳ + (n − ١) < ۰ ⇒ n − ١ <tn
۶۴
١۹۹

١۹۹×١۳

۶۴

n < ۴١⁄۴۲ ⇒ n≤ ۴١
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جمله ی اول 

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.24

25 d : گزینه ۲  پاسخ صحیح است.                        اختلاف مشترک
جمله وسط 

a − d, a, a + d

a( − ) = ١۷(۳a) = ۵١a ⇒ − = ۵١ ⇒ (a − d)(a + d) = ۵١a۲ d۲ a۲ d۲

d − (a − d) = ۴ ⇒ ۲d − a = ۴ ⇒ a = ۲d − ۴
(۲d − ۴ − d)(۲d − ۴ + d) = ۵١ ⇒ (d − ۴)(۳d − ۴) = ۵١ ⇒ ۳ − ١۶d − ۳۵ = ۰d۲

⇒ d = =
۸± ۶۴ + ١۰۵

− −−−−−−
√

۳

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

= ۷ ق ق
۸+١۳

۳

= غ ق ق
۸−١۳

۳
−۵
۳

a = ١۰ ⇒ a − d = ۳
= ۳ + ١۴×۷ = ۳ + ۹۸ = ١۰١a ١۵

+ + + = ۳×a١ a۲ a۳ a۴ a۶

⇒ + + d + + ۲d + + ۳d = ۳( + ۵d)a١ a١ a١ a١ a١

⇒ + ۶d = + ١۵d ⇒ = ۹d۴a١ ۳a١ a١

⇒ = = = = ۲
a۲۲

a۷

+ ۲١da١

+ ۶da١

۹d + ۲١d

۹d + ۶d

۳۰d

١۵d

a − d + a + a + d = ۲۷ ⇒ ۳a = ۲۷ ⇒ a = ۹
(a − d). a. (a + d) = ۹(۸١ − ) = ١۵۳ ⇒ ۸١ − = ١۷d۲ d۲

= ۸١ − ١۷ = ۶۴ ⇒ d = ±۸d
۲
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1 1 2 3 4

2 1 2 3 4

3 1 2 3 4

4 1 2 3 4

5 1 2 3 4

6 1 2 3 4

7 1 2 3 4

8 1 2 3 4

9 1 2 3 4

10 1 2 3 4

11 1 2 3 4

12 1 2 3 4

13 1 2 3 4

14 1 2 3 4

15 1 2 3 4

16 1 2 3 4

17 1 2 3 4

18 1 2 3 4

19 1 2 3 4

20 1 2 3 4

21 1 2 3 4

22 1 2 3 4

23 1 2 3 4

24 1 2 3 4

25 1 2 3 4
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